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 Senhor Ministro da Juventude e Desportos; 

 Senhor Ministro do Interior; 

 Senhor Ministro da Justiça, Assuntos Constitucionais e 

Religiosos; 

 Senhores Membros da Comissão Permanente da Assembleia 

da República; 

 Senhores Deputados da Assembleia da República, aqui 

presentes; 

 Senhores Membros do Conselho Consultivo da Presidência 

da República, aqui presentes; 

 Senhora Secretária de Estado da Juventude; 

 Senhor Secretário de Estado do Tesouro; 

 Senhor Secretário de Estado na Província de Nampula; 

 Senhor Governador da Província de Nampula; 

 Senhor Primeiro Secretário do Comité Provincial de 

Nampula; 

 Senhor Presidente da Assembleia Provincial de Nampula; 

 Senhor Comandante Provincial da Polícia da República de 

Moçambique; 

 Senhora Administradora do Distrito de Nampula; 
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 Senhores Directores provinciais, aqui presentes; 

 Senhores Primeiros Secretários dos Comités Distritais, aqui 

presentes; 

 Senhores Administradores Distritais, aqui presentes; 

 Senhores Presidentes dos Conselhos Municipais, aqui 

presentes; 

 Magníficos Reitores, aqui presentes; 

 Caros Representantes de Instituições Públicas e Privadas, 

aqui presentes; 

 Senhores Representantes de Instituições Parceiras de 

Desenvolvimento de Moçambique, a nível Nacional e 

Internacional. 

 Senhores Líderes do Movimento Associativo Juvenil; 

 Senhores Membros do Júri, aqui presentes; 

 Ilustres Líderes Comunitários; 

 Caros Representantes de Confissões Religiosas; 

 Distintos Convidados; 

 Caros Amigos da Comunicação Social; 

 Queridos Jovens; 
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 Minhas Senhoras e Meus Senhores, 

1. É motivo de imensa satisfação estar na província e cidade 

Nampula, neste momento, para participar da Décima 

Primeira Edição da Gala Nacional do Prémio Jovem 

Criativo, um evento que evidencia, de forma clara, a 

esperança e o potencial da nossa juventude.  

2. Há mais de uma década, a Gala do Jovem Criativo tem 

vindo a afirmar-se como símbolo da criatividade, da 

inovação e do empreendedorismo juvenil, demonstrando 

a capacidade do jovem moçambicano em transformar 

desafios em oportunidades para conquistas concretas. 

3. Hoje, nos distritos de Moçambique, emergem exemplos 

inspiradores de jovens que, movidos pela determinação e 

pela fé, pela esperança e nas suas capacidades e, muitas 

vezes, com recursos próprios e mesmo sem recursos, criam 

negócios, desenvolvem tecnologias e prestam serviços que 

melhoram a vida das suas comunidades.  

4. É reconhecendo e valorizando esta força criativa que, hoje, 

celebramos a Décima Primeira Edição da Gala Nacional 

do Prémio Jovem Criativo, uma plataforma que reafirma 

o compromisso do Governo da República de Moçambique 

em identificar, promover e premiar jovens que se 

destacam nas áreas do empreendedorismo, da inovação 
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tecnológica e da criação artística em todo o território 

nacional.  

5. Esta Gala é o culminar de um processo de apuramento 

meritório que começou nos distritos e províncias e, hoje, 

atinge o seu ponto mais alto com a fase nacional, onde os 

melhores entre os melhores são distinguidos. 

6. Queremos que este evento vá além do reconhecimento 

público. Queremos que seja um grito de motivação 

nacional, que inspire cada jovem a acreditar que o seu 

talento tem valor e pode transformar Moçambique. 

7. Queremos que a Gala seja também um chamamento à 

acção, para que famílias, escolas, empresas e instituições 

se unam no esforço comum de garantir que, desde a 

infância até à vida adulta, os nossos jovens encontrem 

espaço para desenvolver plenamente o seu potencial. 

8. Na verdade, a Gala Nacional do Prémio Jovem Criativo é 

muito mais do que um momento de celebração. A Gala é, 

acima de tudo, a afirmação do poder transformador da 

juventude moçambicana. 

9. Para além de reconhecer a criatividade e a inovação dos 

nossos jovens, esta Gala constitui também uma nobre 

oportunidade para distinguir pessoas e instituições que, 
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com visão, entrega, dedicação, competência, 

responsabilidade e sentido patriótico têm contribuído, de 

forma decisiva, para o empoderamento multiforme da 

nossa juventude.  

10. A Gala é um tributo àqueles que acreditam, investem 

e caminham, lado a lado, com os jovens, abrindo-lhes 

portas e inspirando-os a sonhar mais alto. 

Minhas Senhoras e Meus Senhores, 

11. Estamos cientes de que a nossa juventude enfrenta 

hoje enormes desafios — vive sob a pressão de uma 

economia que ainda se reestrutura para gerar respostas à 

altura do vasto número de jovens que, todos os anos, 

procuram entrar no mercado de trabalho. 

12. Mas, é precisamente diante das adversidades que nascem 

as grandes oportunidades: oportunidades de inovar, 

reinventar e construir, com inteligência e coragem, o futuro 

de felicidade que todos nós desejamos para Moçambique. 

13. Como Governo, estamos comprometidos em instaurar um 

novo paradigma de resposta organizada, proactiva e 

integrada aos desafios da juventude. 

Para além de cumprir metas, queremos acções de impacto 
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na vida das pessoas, do povo moçambicano, 

principalmente a juventude e a mulher moçambicana. 

14. Somos um país cuja pirâmide etária é maioritariamente 

jovem. Por isso, a juventude deve ocupar o centro das 

decisões e das prioridades nacionais. Estamos a trabalhar 

para que as políticas públicas e todas as acções estruturantes 

do Governo coloquem a juventude no centro do processo de 

desenvolvimento. 

15. Esta Gala sintetiza o melhor que temos alcançado no 

enquadramento da juventude, desde a fase de socialização, 

passando pela formação académica, até à profissionalização e 

inserção no mercado de trabalho na sociedade. 

16. A Gala é um contributo importante para estimular o 

desenvolvimento harmonioso, inclusivo e sustentável da 

juventude moçambicana, que é — e continuará a ser — o 

motor da renovação e do futuro de Moçambique. 

17. É nesta lógica que criámos o Fundo de Desenvolvimento 

Económico Local (FDEL) para alavancar iniciativas 

geradoras de renda ao nível dos distritos, reservando pelo 

menos 60% dos fundos para jovens homens e mulheres. 

Estimados Jovens, 
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18. Com determinação e sentido de missão, estamos a 

implementar o Programa Fundo de Apoio às Iniciativas 

Juvenis, edição 2025, numa abordagem rotativa e 

abrangente. Nesta fase, o programa cobre as províncias de 

Maputo, Manica e a Cidade de Maputo, cujas candidaturas 

se encontram em avaliação pelo júri, com vista a apurar os 

projectos elegíveis a financiamento bonificado, com taxas 

de juro favoráveis, entre 5% e 7%. 

19. Esta iniciativa representa mais do que um apoio financeiro 

— é uma demonstração clara da confiança do Governo no 

talento, na capacidade e na visão empreendedora da 

juventude moçambicana. 

20. Este fundo é exclusivamente destinado a jovens 

moçambicanos, entre os 18 e 35 anos de idade, que estejam 

a implementar ou pretendam implementar iniciativas de 

geração de renda e emprego por conta própria. 

21. A partir do primeiro trimestre de 2026, daremos início à 

nova fase do Programa “Meu Kit, Meu Emprego”, para  dar 

aos jovens as ferramentas necessárias à criação do seu 

próprio emprego. 

22. Paralelamente, estamos a trabalhar na retoma das 

subvenções do Programa “Emprega”, também a partir do 

primeiro trimestre de 2026, reafirmando o compromisso de 



8 
 

criar múltiplos caminhos para o empoderamento 

económico da nossa juventude.  

23. Cada programa, cada fundo e cada acção traduzem o 

comprometimento do Governo em criar condições para que 

o jovem moçambicano seja gerador de riqueza, de inovação 

e de transformação social. 

24. Estamos convictos de que, com a energia criativa da nossa 

juventude, do Rovuma ao Maputo e do Zumbo ao Índico, e a 

acção firme do Governo, Moçambique trilhará um caminho 

seguro rumo à transformação económica e ao 

desenvolvimento inclusivo que todos sonhamos como 

moçambicanos. 

25. Por isso, estamos igualmente a criar as condições para 

o renascimento de um sector privado dinâmico, 

competitivo e inclusivo, reconhecendo que o seu sucesso 

não depende apenas de um quadro jurídico favorável, mas, 

sobretudo, do compromisso de toda a Nação Moçambicana 

em preservar e promover as pré-condições essenciais para o 

nosso progresso: 

 Um clima de segurança que garanta estabilidade e 

confiança. Por isso estamos empenhados em combater os 

raptos, combater o terrorismo, porque não há algum país 

no mundo que desenvolve sem paz e segurança.  
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 Um ambiente de paz que inspire investimento nacional e 

estrangeiro e cooperação; 

 Um contexto de tolerância mútua, onde as diferenças 

se tornem fonte de força e não de divisão; e 

 Uma cultura de diálogo, porque é no entendimento que 

se constroem as grandes nações. 

Minhas Senhoras e Meus Senhores, 

26. Os mais de 12 milhões de jovens que integram as 

projecções do Instituto Nacional de Estatística para 2025 

representam a energia vital da Nação moçambicana. A 

maioria vive e actua nos distritos, e é lá onde se constrói a 

verdadeira base do desenvolvimento nacional.  

27. Por isso, é imperativo que a juventude distrital ocupe 

um lugar central nas agendas do Governo central, dos 

distritos, através de acções que reconheçam e potenciem o 

seu valor, o seu talento e o seu contributo diário na 

transformação social. 

28. Temos estado a desafiar os Administradores distritais a 

assumirem a liderança destes processos, garantindo que 

nenhum jovem talentoso permaneça invisível ou sem 

reconhecimento dentro do seu próprio território. 
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29. Nesta edição, orientámos o Ministério da Juventude e 

Desporto para que, além de premiar os jovens vencedores 

nacionais, também considere os distritos que, em 

conformidade com o regulamento, demonstraram 

compromisso real e visível na valorização dos seus jovens 

vencedores na Fase Distrital da Décima Primeira Edição 

do Prémio Jovem Criativo. 

30. Neste contexto, queremos saudar calorosamente o 

Distrito da Moamba, representado pelo seu Administrador, 

Carlos Mussanhane, pela premiação condigna, justa e 

motivadora aos jovens vencedores da fase distrital desta 

edição. 

31. Gestos como este inspiram e fortalecem o espírito local 

e provam que o desenvolvimento começa quando 

acreditamos na nossa própria juventude. 

32. Nenhum jovem deve passar despercebido. É inaceitável 

que talentos, esforçados e dedicados sejam reconhecidos 

apenas fora do seu próprio distrito, devido à falta de atenção 

ou compromisso das autoridades locais. Cada jovem merece 

ser valorizado, motivado e celebrado no contexto em que 

vive e actua, porque é aí que a sua acção gera impacto real e 

transforma comunidades locais. 

Minhas Senhoras e Meus Senhores, 
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33. Para garantir transparência, rigor e justiça na seleção 

dos vencedores desta Décima Primeira Edição, conforme 

estipula o regulamento do programa, foram nomeados 865 

membros do júri em todo o país: 

 805 para a Fase Distrital; 

 55 para a Fase Provincial; 

 5 para a Fase Nacional. 

34. Estes jurados tiveram a missão de avaliar 7.419 jovens 

candidatos, o que representa a maior participação 

registada na história do programa, evidenciando o 

crescimento, a confiança e o impacto do Prémio Jovem 

Criativo em Moçambique. 

35. Nesta oportunidade, quero expressar o nosso profundo 

agradecimento a todos os membros do júri, com destaque 

especial para o júri da Fase Nacional, liderado pelo nosso 

compatriota e irmão Salimo Abdula, e que integra: 

 Sázia Sousa – empresária na área das TICs; 

 Dário Camal – empresário e painelista em diversos ciclos 

de debates sobre assuntos de interesse juvenil; 
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 Mara Cancune – empresária e presidente da Associação 

Nacional de Jovens Empresários (ANJE); 

 Rufusse Maculuve – artista, gestor cultural e docente 

universitário. 

36. Muito obrigado por doarem o vosso tempo, que é 

escasso, conhecimento e experiência, em prol de um 

propósito maior: o empoderamento responsável, 

consciente, honesto, íntegro e transformador da nossa 

juventude. 

37. Estendemos o nosso profundo agradecimento a 

todos os parceiros do Governo, especialmente, aqueles 

que actuam na área da juventude — um sector que, como 

já referimos, exige o máximo engajamento de todos os 

segmentos da sociedade moçambicana. 

38. A nossa expectativa é que cada vez mais parceiros se 

agreguem a este programa, tornando a premiação dos 

vencedores mais ampla, robusta e significativa, desde as 

fases distrital, provincial e nacional. 

39. Queremos estabelecer um ciclo de premiação 

consistente, com valores maiores, iniciado nos distritos, 

com envolvimento direto dos Administradores distritais 
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e das autoridades provinciais, de forma a valorizar 

localmente os talentos que florescem na base da sociedade. 

40. As províncias e os distritos devem competir de forma 

saudável na elevação da premiação dos vencedores, 

incentivando os jovens a mostrar o seu talento, a ousar e 

a inovar, reafirmando o Programa Prémio Jovem Criativo 

como referência de motivação e excelência. 

41.  Ao Ministério da Juventude e Desporto, desafiamos 

a criar uma base de dados sólida dos jovens vencedores, 

que permita, não apenas acompanhar a sua evolução, mas 

também facilitar a conexão destes talentos com 

empresas e instituições relacionadas às suas áreas de 

inovação. 

42. Desafiamos igualmente o Ministério a capitalizar a 

participação dos jovens vencedores nas Bienais dos 

Jovens Criadores da CPLP, ampliando oportunidades e 

visibilidade para o talento moçambicano no contexto 

internacional. 

43. Aos jovens que participaram na Décima Primeira 

Edição do Prémio Jovem Criativo, deixamos três 

mensagens essenciais: 
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 Todos vocês fazem parte do clube de vencedores, 

mais de 7.000 do Rovuma ao Maputo, pela simples 

determinação de fazer a diferença na sociedade em 

participar neste concurso; 

 Continuem resilientes e focados na busca de 

soluções para os desafios do meio em que vivem; 

 Continuem a ser pilares consistentes do processo 

de desenvolvimento de Moçambique, inspirando 

outros jovens a sonhar, criar e inovar. 

44. Ao encerrarmos esta Décima Primeira Edição da Gala 

Nacional do Prémio Jovem Criativo, reafirmamos, com 

convicção, que a juventude criativa é o coração do 

Moçambique que se renova.  – São os jovens, com o seu 

talento, coragem e determinação, que transformarão 

desafios em oportunidades, ideias em realizações e sonhos 

em progresso concreto de Moçambique. 

45. Ao celebrarmos 50 anos de independência, 

confiamos que esta geração de criadores, inovadores e 

empreendedores continuará a escrever com letra e uma 

tinta indelével a história de um país forte, próspero e 

inclusivo, onde cada jovem se sente valorizado, motivado e 

capaz de contribuir para o futuro de todos os 

moçambicanos. 
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46. Que esta Gala inspire cada jovem a acreditar no seu 

potencial, a ousar mais e a ser protagonista da 

transformação do nosso Moçambique! 

47. Antes de terminar, queríamos agradecer aos nossos 

patrocinadores, à Total Energy, à EMOSE, ao BCI e a todos 

aqueles que nós vimos aqui a entregar os prémios à nossa 

juventude. E queremos aproveitar esta ocasião para 

convidarmos mais empresas a nível nacional, do sector 

público e privado, a se juntarem a esta iniciativa, a EDM e 

tantas outras empresas, para poderem aumentar o valor 

para premiar estes jovens aqui em Moçambique. 

48. Aos jovens que receberam valores como 150 mil 

meticais, não pouco dinheiro para começar um negócio. 

Através dos 150 mil meticais, se um jovem for concentrado, 

com determinação, com foco, com resiliência e espírito 

empreendedor não há margem de dúvidas que daqui a mais 

uns anos estaremos a observar grandes empresários 

moçambicanos que nasceram desta iniciativa. 

49. E com estas palavras, declaro oficialmente 

encerrada a Décima Primeira Edição da Gala Nacional 

do Prémio Jovem Criativo 2025. 

Muito Obrigado pela Atenção Dispensada! 
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e 

VAMOS TRABALHAR! 

 

 


